

**И. А. Шарманов**  
*Науч. рук. Д. М. Толочко,*  
*канд. ист. наук, доцент*

## **СОВЕТСКИЕ ТАНКОВЫЕ ВОЙСКА В ОПЕРАЦИИ «БАГРАТИОН»**

К лету 1944 года советская промышленность смогла нивелировать разницу в качественном оснащении танковых войск Красной Армии, поставляя новейшие машины ИС и Т-34-85, а также увеличивая производство самоходных артиллерийских установок СУ-152, СУ-85 и ИСУ-152. Это значительно сократило потери среди не только танкистов, но и обычных солдат, идущих в атаку ради освобождения своей страны от гитлеровских захватчиков вместе с «железными зверобоями». Во время операции «Багратион» именно на механизированные войска легли важнейшие задачи по прорыву обороны противника и освобождению Беларуси.

Т-34-76 является самым массовым танком РККА времен Великой Отечественной войны, первые модели которого поступили в войска ещё в 1940 году. К началу операции «Багратион» Т-34 претерпели серьезные изменения и модификации. Оснащенные 76-мм орудием и отличными ходовыми качествами, танки становились на острие атак Красной Армии. С 1944 года Т-34-76 стали заменяться новой модификацией «тридцатьчетверки» с более мощным орудием.

Танк Т-34-85 был разработан и принят на вооружение в декабре 1943 года в связи с появлением у противника Т-V «Пантера» и Т-VI «Тигр» с противоснарядной броней и мощным вооружением. Т-34-85 создан на базе танка Т-34 с установкой на него новой литой башни с 85-мм пушкой [1, с. 194]. К операции «Багратион» советская промышленность ещё не успела произвести такое количество Т-34-85 что бы заменить все Т-34-76 в войсках, и их было лишь около половины от 811 «тридцатьчетверок», но несмотря на это, «восемьдесят пятки» внесли свой вклад в освобождение Беларуси.

Танки ИС-2 в октябре 1943 года были приняты в серийное производство, которое было развёрнуто в начале 1944 года. Несмотря на небольшое количество в войсках центрального фронта, ИС-2 приняли участие в освобождении западных городов Беларуси.

### **Литература**

1 Холяковский, Г. Л. Полная энциклопедия танков мира 1915–2000 гг. / Г. Л. Холяковский. – Минск : «Харвест», 2006. – 576 с.

**С. В. Шешарук**  
*Науч. рук. М. И. Старовойтов,*  
*канд. ист. наук, доцент*

## **СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В АГРОГОРОДКЕ НОСОВИЧИ ДОБРУШСКОГО РАЙОНА**

Великая Победа далась жителям Носовичей нелегко, как и всему советскому народу в целом. За годы Великой Отечественной войны фашисты уничтожили в деревне 56 мирных жителей, угнали в немецкое рабство 155 человек, сожгли 355 из довоенных 360 дворов, а на фронтах погибло 383 уроженца Носовичей [1]. Поэтому очень важно сохранить историческую правду и справедливость об этих событиях.

Сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне в агрогородке Носовичи (как и в целом по Беларуси) осуществляется по трём основным направлениям: мемориализация, музеефикация и научно-исследовательская деятельность. Есть и особенность в этом процессе: Носовичи в вопросе увековечения памяти активно работают с г. Новозыбковом Брянской области Российской Федерации.

Приведём примеры по этим направлениям. Во-первых, в Носовичах находится три мемориальных объекта: памятник – скульптура воина с венком (1959 г.), обелиск и доски с именами погибших (1975 г.) и обелиск, посвящённый учителям и выпускникам школы, погибшим в борьбе с гитлеровцами (1968 г.) [2, с. 158–159]. Во-вторых, в школьном музее Носовичей, одном из лучших в районе, проблематике войны посвящён целый зал боевой славы [1]. Третий вектор представлен самими работами, а также конференциями, семинарами, круглыми столами, олимпиадами, слётами ит. п.

Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что жители Носовичей помнят и свято хранят память о Великой Отечественной войне, чем воспитывают у подрастающего поколения патриотизм, любовь к своей Родине.

### Литература

1 Школьный историко-этнографический музей «Память» [Электронный ресурс] // Государственное учреждение образования «Носовичская средняя школа» (Зспоо15.6у). – Режим доступа: <https://nosovichi.schools.by/pages/shkolknyj-muzej>. – Дата доступа: 06.06.2024.

2 Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Гомельская вобласць / АН БССР, Ін-т мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору ; рэдкал.: С. В. Марцэлеў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Беларус. Сав. Энцыклапедыя, 1985. – 383 с.

*А. В. Ярославский*

*Науч. рук. Д. М. Толочко,  
канд. ист. наук, доцент*

### РАССМОТРЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ОЗАРИЧСКОМ ЛАГЕРЕ СМЕРТИ НА ВОЕННЫХ ТРИБУНАЛАХ

Любое злодеяние должно быть расследовано и наказано. Из этой аксиомы логично выходит решение глав стран, которые возглавляли антигитлеровскую коалицию о необходимости проведения крупнейшего судебного процесса над верхушкой нацистской Германии. Тем более, что несмотря на изменившийся мир все еще оставалась актуальна Гаагская конвенция 1907 года, которые Германия с момента прихода к власти Адольфа Гитлера демонстративно игнорировало в годы Второй мировой войны.

Утверждение о том, что военнослужащие нацистской Германии будут должны понести наказание за свои преступления на захваченных территориях, было подтверждено документально еще в ходе войны декларацией четырех государств от 30 октября 1943 года в Москве [1]. Исходя из этого, на территории СССР прошла серия судебных процессов над нацистскими преступниками в том числе в БССР. Одним из таких стал так называемый «Гомельский процесс» (13–20 декабря 1947 г.) в ходе которого были вынесены приговоры создателям Озаричского лагеря смерти. Это стало возможно благодаря деятельности ЧГК по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков на территории СССР, которая была учреждена 2 ноября 1942 года.

На основе ее же постановлений Озаричский лагерь смерти стал одним из фактов в пользу обвинения со стороны СССР на Нюрнбергском трибунале о применении биологического оружия против человека. Согласно уставу международного военного трибунала от 8 августа 1945 года события, произошедшие в марте 1944 года были отнесены к группе преступлений «против человечности» согласно 6 статье.

Вот как охарактеризовал в своем выступлении события в Озаричском лагере помощник главного обвинителя от СССР на Нюрнбергском процессе Л. И. Смирнов: «В этих лагерях не было крематориев и газовых камер. Но по справедливости они должны быть отнесены к числу самых жестоких концентрационных лагерей, созданных фашизмом в осуществлении его плана истребления народов».

Таким образом, события марта 1944 года не остались забыты и были использованы как факт антигуманных действий нацистской Германии в годы Второй мировой войны.